

## НОБЕЛЕВСКАЯ ПРЕМИЯ МИРА – 2022



На Нобелевскую премию мира 2022 года было выдвинуто 343 кандидата. Анализируя список персон и организаций, номинированных на премию мира, эксперты отмечают, что «Нобелевская премия мира превратилась в пиар-инструмент» и «в очередной раз доказала свой политизированный статус». Политолог Павел Данилов считает, что «ничего удивительного в выборе лауреатов Нобелевской премии мира нет, поскольку долгие годы номинируют именно оппозиционеров». По словам Данилова, присуждение премии происходит не на основании каких-то заслуг, а с целью «уколоть действующую власть».

Аналогичное мнение выразил политолог, директор Международного института новейших государств Алексей Мартынов. По его словам, Нобелевская премия мира – мероприятие абсолютно политического характера. «В последние годы это все более ярко и выпукло демонстрировалось, начиная от Обамы, который за развязанные войны получил премию мира, и кончая всякими ужимками и спекуляциями вокруг этого звания или статуса», – рассказал эксперт. В 2022 году Нобелевский комитет подтвердил политизированный статус премии, говорит Мартынов. Однако, по его словам, примечательно, что все три лауреата являются представителями славянских народов. «Удивили таким изящным решением», – отметил политолог.

Нобелевская премия мира – награда в области общественно-политической и гуманитарной деятельности. В соответствии с завещанием основателя премии Альфреда Нобеля, премия мира должна быть вручена тому, кто «сделал большую или лучшую работу для братства между народами, для упразднения или сокращения постоянных армий и для проведения и продвижения мирных конгрессов».

Решения о присуждении премии мира принимает Норвежский Нобелевский комитет, членов которого выбирает стортинг (парламент) страны из числа норвежских общественно-политических деятелей. Премия мира может присуждаться как отдельным лицам, так и официальным и общественным организациям.

### Лауреаты Нобелевской премии мира – 2022

07.10.2022 Нобелевская премия мира 2022 года была присуждена совместно одному человеку и двум организациям, «которые выступают за права человека и гражданские свободы». Лауреатами стали «белорусский активист Алесь Беляцкий (1962 года рождения), российская правозащитная организация "Мемориал" (основана в 1989 году) и украинская правозащитная организация "Центр гражданских свобод" (основана в 2007 году)».

### Кто они – «миротворцы образца 2022 года»?

Правозащитное общество "Мемориал" – неправительственная организация, изучающая политические репрессии в СССР, признанная иностранным агентом после плановой проверки в 2013 году.

В апреле две структуры организации – международное общество "Мемориал" и правозащитный центр "Мемориал"\*, ликвидировали по решению суда после заявления от прокуратуры. Как указали в надзорном ведомстве, организация искажает память о Великой Отечественной войне и "создает лживый образ СССР как террористического государства". Кроме того, прокуратура выявила в деятельности правозащитного центра оправдание террористических и экстремистских организаций. Организация признана иностранным агентом в России и ликвидирована.

Белорус Беляцкий, как и несколько сотрудников центра "Весна", находится под стражей. Против незарегистрированной в Беларуси организации Следственный Комитет страны завел уголовное дело по статье о действиях, грубо нарушающих общественный порядок. В отношении Беляцкого и других членов центра в сентябре следствие начало спецпроизводство. Информацию Telegram-канала центра "Весна" и ее аналоги в соцсетях признали в Беларуси экстремистскими материалами.

Сама организация сообщила, что задержание Беляцкого проходило в рамках уголовного дела по статьям "организация и финансирование групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок" и "уклонение от уплаты налогов".

Украинский Центр гражданских свобод был основан в Киеве в 2007 году для продвижения прав человека и демократии в стране. Активисты центра содействуют укреплению гражданского общества на Украине, а также активно выступают за присоединение страны к Международному уголовному суду, сообщили в Нобелевском комитете. В 2013 году организация помогала преследуемым участникам Евромайдана.

По мнению Норвежского Нобелевского комитета, лауреаты последовательно прикладывали усилия "в поддержку гуманистических ценностей, антимилитаризма и принципов права".



Профиль Альфреда Нобеля на аверсе Нобелевской медали мира немного отличается от его же портрета на других медалях.

На обратной стороне медали изображены три мужчины, стоящие в круге в братских объятиях. Надпись на медали гласит: "Pro pace et fraternitate gentium". ("За мир и братство") Надпись "Prix Nobel de la Paix" ("Нобелевская премия мира"), год вручения и имя лауреата выгравированы на краю медали.

Медаль Нобелевской премии мира была разработана Густавом Фигеландом.

По словам посла Беларуси в Швеции и Норвегии по совместительству Дмитрия Мирончика, Нобелевская премия мира все больше превращается в инструмент давления на неудобные Западу страны.

"Норвежский Нобелевский комитет уже не раз принимал противоречивые политизированные решения. Также не один раз мировое сообщество разочаровывалось в названных им лауреатах – в ком-то раньше, в ком-то позже – либо просто предпочитало их не вспоминать. Мы являемся свидетелями девальвации премии", – заявил Мирончик.

Глава Совета при президенте России по развитию гражданского общества и правам человека (СПЧ) Валерий Фадеев полагает, что премия перестала иметь значение и полностью дискредитировала себя. "Нобелевская премия мира перестала быть, во-первых, сколько-нибудь значимой премией, а во-вторых, перестала быть премией мира, окончательно дискредитировала себя сегодняшним решением", – считает глава СПЧ.

Фадеев отметил, что в прошлые десятилетия лауреатами Нобелевской премии мира становились "вполне серьезные люди" – например, Мать Тереза, Международный комитет Красного Креста, Мартин Лютер Кинг, Вилли Брандт, чего нельзя сказать о нынешних лауреатах.

*По материалам Интернет-источников*